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… alebo o tom, ako v praxi uskutočňovať konsenzuálnu formu vedenia v Cirkvi. 

BOŽIE SLOVO: (Sk 15, 12-22) 

Čítanie zo Skutkov apoštolov: Celé zhromaždenie stíchlo a počúvali Barnabáša a Pavla, ktorí 

rozprávali, aké veľké znamenia a divy urobil Boh prostredníctvom nich medzi pohanmi. 13 Keď sa 

odmlčali, ozval sa Jakub: "Bratia, vypočujte ma!  14 Šimon porozprával, ako Boh prvý raz zhliadol a 

vybral si z pohanov ľud pre svoje meno.  15 S tým sa zhodujú aj slová Prorokov, ako je napísané:  16 

“Potom sa vrátim a znova vybudujem zborený Dávidov stánok; znova postavím jeho ruiny a vztýčim 

ho,  17 aby aj ostatní ľudia hľadali Pána, všetky národy, nad ktorými sa vzývalo moje meno, hovorí 

Pán, čo robí tieto veci,  18 známe od vekov."  19 Preto si myslím, že neslobodno znepokojovať tých, čo 

sa z pohanov obracajú k Bohu,  20 ale im treba napísať, aby sa zdŕžali poškvrneného modlami, 

smilstva, zaduseného a krvi.  21 Mojžiš má totiž od dávnych pokolení v každom meste kazateľov po 

synagógach, kde ho každú sobotu čítajú."  22 Vtedy sa apoštoli a starší s celou cirkvou uzniesli, že 

spomedzi seba vyberú mužov a pošlú ich s Pavlom a Barnabášom do Antiochie. Boli to Júda, ktorý 

sa volal Barsabáš, a Sílas, poprední muži medzi bratmi. Počuli sme Božie slovo! 

KATECHÉZKA (porov. www.inky.sk, úvahy/katechézy č. 286, 363, rozbiehačka: 741, 743) 

Udalosť, ku ktorej sa vraciame a ku ktorej sme sa vrátili aj v dnešnom úvodnom úryvku z Božieho 

slova, je pre nás dobrou ilustráciou synodality v Cirkvi a dobre na nej vidíme aj tému, ktorú pred nás 

kladie Dokument v deviatej téme: „V synodálnom štýle sa rozhoduje prostredníctvom rozlišovania, 

na základe konsenzu, ktorý vyplýva so spoločnej poslušnosti voči Duchu. Pomocou akých postupov a 

metód sa spoločne rozlišuje a prijímajú rozhodnutia? Ako je možné ich zlepšiť? Ako podporujeme 

spoluúčasť na rozhodovaní v rámci hierarchicky štruktúrovaného spoločenstva? Ako skĺbiť konzul-

tačnú fázu s rozhodovacou, decision-making proces s momentom decision-taking? Akým spôsobom a 

akými prostriedkami podporujeme transparentnosť a zodpovednosť?“  

Minule sme si hovorili o tom, že v komerčnej či vládnej sfére je poslednou etapou fungovania tímu 

jeho delegačné vedenie, v ktorom líder tímu deleguje konkrétne úlohy na jednotlivých členov tímu 

a necháva na nich, aby danú vec zanalyzovali, našli najlepšie riešenie, spôsob, ako ho uskutočniť 

a potom danú úlohu týmto spôsobom vyriešili, vyhodnotili a výsledky predložili lídrovi, ktorému sa 

zodpovedajú. Takto funguje firma a jej oddelenia, riaditeľ a jeho námestníci, či vo sfére štátnej 

správy premiér a jeho ministri.  

Mimo tejto sféry a obzvlášť v Cirkvi však existuje aj piata úroveň a tou je konsenzuálne vedenie 

tímu, alebo už radšej povedzme – komunity, spoločenstva. Pretože tu, a v Cirkvi obzvlášť, viac než 

splnenie nejakých úloh zaváži samo spoločenstvo. Alebo inak, vybudovať medzi sebou trojičnú 

jednotu jediného Tela je tou najplnšou a najdôležitejšou úlohou, akú v Cirkvi i v našom živote ako 

kresťania máme. Ježiš najprv hovorí: „Nové prikázanie vám dávam, aby ste sa milovali navzájom. 

Aby ste sa aj vy vzájomne milovali, ako som ja miloval vás.  35 Podľa toho spoznajú všetci, že ste 

moji učeníci, ak sa budete navzájom milovať“ (Jn 13, 34-35) a v modlitbe odhaľuje zmysel a cieľ 

tejto lásky, keď sa modlí k Otcovi, „aby všetci boli jedno, ako ty, Otče, vo mne a ja v tebe, aby aj oni 

boli v nás jedno, aby svet uveril, že si ma ty poslal.  22 A slávu, ktorú si dal mne, ja som dal im, aby 

boli jedno, ako sme my jedno -  23 ja v nich a ty vo mne. Nech sú tak dokonale jedno, aby svet 

spoznal, že si ma ty poslal a že ich miluješ tak, ako miluješ mňa“  (Jn 17, 21-23) a aby týmto spôso-

bom „boli so mnou tam, kde som ja“ (Jn 17, 24) – v Nebi, ktoré nie je nič iné, než práve táto jednota, 

„tento dokonalý život s Najsvätejšou Trojicou, toto spoločenstvo života a lásky s ňou, s Pannou 

Máriou, s anjelmi a so všetkými blaženými“ (KKC 1024). Až potom Ježiš dáva tejto Cirkvi misijný 

príkaz: „Choďte teda, urobte učeníkmi všetky národy a krstite ich v mene Otca i Syna i Ducha 

Svätého  20 a naučte ich zachovávať všetko, čo som vám prikázal“ (Mt 28, 19-20). Najprv tu musí 

byť Cirkev, čiže „ľud zhromaždený jednotou Otca a Syna a Ducha Svätého“ (KKC 810), až potom 

môžeme ísť do celého sveta a pracovať na tom, aby sa k nemu pridali všetci ľudia. 

Táto jednota ľudí s Bohom a navzájom v jednom Tele Bohočloveka Krista – Cirkvi, synodalita, sa 

potom automaticky prejavuje aj v procese rozhodovania, kde cieľom nie je ani splnenie príkazov 

zhora ako pri direktívnom a motivačnom spôsobe vedenia, bár sa aj o tom s šéf s podriadenými 

vopred poradí ako pri konzultačnom spôsobe vedenia, dokonca ani len delegácia úloh na podriade-

ných, ale skutočný konsenzus, kde všetci spoločne dospejú k záveru, s ktorým sú všetci úplne 

stotožnení a ktorý potom uskutočňujú spôsobom, ktorý si vybrali a tiež sa s ním stotožnili.  

Všimnime si ešte raz apoštolský koncil: Najprv je tu proces rozlišovania. Presné, jasné definovanie 

problému – aby sme neriešili príznaky ale skutočný problém a jeho príčiny (napríklad aj s pomocou 

techniky five whys, päť prečo, či podobnej). Pozorné načúvania Duchu, pretože súčasťou spoločen-

stva Cirkvi nie sme len my, ľudia, ale hlavne je to Živý Boh. Na základe toho nasleduje decision-

making, čiže fáza spoločnej konzultácie, hovorenia i počúvania, ktorého cieľom je dospieť ku 

konsenzu, čiže k spoločnému zhodnutiu sa v onom „Duch Svätý a my sme usúdili“ (Sk 15, 28) 

apoštolského koncilu. A potom, na základe rozlišovania a širokej spoločnej konzultácie, nasleduje 

decision-taking, prijatie konkrétneho rozhodnutia konkrétnou autoritou, keď sa nakoniec „apoštoli a 

starší s celou cirkvou uzniesli, že spomedzi seba vyberú mužov a pošlú ich s Pavlom a Barnabášom 

do Antiochie“ (Sk 15, 22), aby tak uskutočnili tento prijatý konsenzus.  

UVAŽUJEME: 

Poďme teraz k otázke Dokumentu: 

V synodálnom štýle sa rozhoduje 

prostredníctvom rozlišovania, na 

základe konsenzu, ktorý vyplýva so 

spoločnej poslušnosti voči Duchu. 

Vráťme sa k minulej katechézke. 

Aký štýl vedenia badáte vo svojej 

farnosti či vašej farskej bunke? 

Direktívny, konzultačný, možno 

delegačný alebo naozaj konsenzuál-

ny? Na aký štýl vedenia je spoločen-

stvo farnosti / bunky zrelé? Očakáva 

od neho farár / animátor priveľa? 

Alebo naopak ho brzdí 

a spoločenstvo je pripravené na vyšší 

stupeň vedenia, viac synodality?  

Pomocou akých postupov a metód sa 

spoločne rozlišuje a prijímajú 

rozhodnutia? Ako je možné ich 

zlepšiť? Najprv – existujú vôbec 

nejaké takéto metódy a postupy? 

Ako  v tomto spolupracuje farár 

s farnosťou? Existuje a funguje 

ekonomická a pastoračná rada? Je 

volená alebo len menovaná? A čo 

zvyšok Božieho ľudu? Existujú 

nejaké metódy a postupy – ako je to 

napríklad u dobre fungujúcich 

farských evanjelizačných buniek – 

kde farár a Boží ľud sa vzájomne 

počúvajú a vzájomne konzultujú 

život farnosti, rozhodnutia, činnosť, 

všetko? Ako by sa dali tieto veci 

vylepšiť – aj v zmysle predchádzajú-

cej otázky o štýle vedenia farnosti? 

Ako podporujeme spoluúčasť na 

rozhodovaní v rámci hierarchicky 

štruktúrovaného spoločenstva? – 

Ako farár (a nad ním biskup) 

podporujú a napomáhajú toto 

zapojenie sa celej farnosti do tohto 

procesu? Napomáhajú vôbec? Oni 

sami, chcú to a túžia po tom? A Boží 

ľud, farníci – chcú to, túžia po tom? 

Ako skĺbiť konzultačnú fázu s 

rozhodovacou, decision-making 

proces s momentom decision-taking? 

– tak, aby autorita farára ako ustano-

veného vlastného pastiera farnosti 

nebola v tomto procese odsunutá, ale 

súčasne aby sa ani v praktickom 

uskutočnení nedostala do konfliktu 

so synodálnou povahou farnosti? 

Akým spôsobom a akými prostried-

kami podporujeme transparentnosť a 

zodpovednosť? Vydáva farár počet 

zo svojho konania farnosti (a biskup 

svojej diecéze)? Vydávajú obdobne 

počet zo svojho konania hnutia 

a spoločenstvá? Je všetkým viditeľ-

né, kto čo robí a za čo zodpovedá? 

SKÚMAME: 

< Prejdite si spolu všetky tieto 
otázky. Berte ich vážne, nájdite čo 
najviac dobrých vecí ale aj nedostat-
kov a chýb. Uvažujte, čo by bolo 
dobré urobiť, aby sme v tom boli 
lepší? Čo môžeme urobiť my sami? > 


